

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ О ПРАВЕ

Происхождение и понятие права. В первобытном (догосударственном) обществе жизнь и деятельность людей регулировалась **обычаями**. Существовали выработанные - зачастую веками - правила совместной охоты, разделения труда на женский и мужской, распределения добычи, вступления в брак, решения общих вопросов, наказания нарушителей, внутриродовых взаимоотношений.

Например, действовал обычай сдачи добытого в "общий котел", запрет на брак кровных родственников, ритуалы захоронения убитых в войнах и умерших сородичей.

Особенно велика была роль запретов - табу. Запреты - наиболее простая и относительно эффективная форма регулирования поведения. *Посредством табу, подкрепленных религиозными представлениями, вождям и старейшинам удавалось поддерживать устоявшийся порядок, отношения подчинения.*

Обычаи служили главным и единственным регулятором общественных отношений, они обеспечивали внутри общества **порядок**. Соблюдались обычаи в силу привычки, авторитета. Само общество, люди следили за соблюдением "вековых правил". Оступившегося поправляли либо наказывали.

Несмотря на кажущуюся простоту механизм родовых обычаев в ту пору был достаточно сложным. Каждое правило, вытекавшее из обычая, диктовалось потребностями жизни и в то же время воплощало в себе и примитивную мораль, и зарождавшиеся религиозные представления.

Таким образом, обычай содержал в своем составе (как бы внутри себя) те явления, которые потом, с развитием общества, стали самостоятельными общественными явлениями - религиозными нормами, моральными нормами и т.п.

Ввиду сложного состава родовых обычаем их часто называют **мононормами**. Слово "моно" (т.е. один) означает, что несколько общественных явлений слиты в одном правиле поведения.

Обычаи (мононормы) - это еще **не право**. Они послужили питательной средой для права, приготовили почву для появления права, как только появилось государство.

Однако общество развивалось. На определенном этапе его развития, как известно, появилось государство: возник аппарат власти, специальные люди - управленцы.

Государство стало использовать большинство мононорм, подкрепив их своей силой. *Если, скажем, раньше за соблюдением запрета на убийство сородича следило само общество и оно же наказывало убийцу по своим обычаям, то теперь такой запрет исходил от государства, и государство определяло форму наказания.*

Обычаи, за которыми встает государство, которые подкреплены силой государства и несут его волю, называются **правовыми** обычаями, или

санкционированными обычаями. Такие обычай - это уже право, потому что за ними стоит государство.

Право, состоящее из норм правовых обычаяев, называется **обычным правом**. Через стадию обычного права прошли практически все древние государства.

*С развитием общества и общественных отношений требовалось все новые и новые нормы, и государство издавало их посредством разного рода актов. Такие акты получили название **нормативных**.*

Нормативные акты, таким образом, - это официальные документы, исходящие от государства и содержащие нормы права. "Указы королей", "княжьи грамоты" - примеры такого рода древних нормативных **актов**. Законы - пример современных нормативных актов.

В наши дни правовые нормы в большинстве государств существуют главным образом в форме нормативных актов.

Итак, зарождение и развитие права шло по формуле: "мононормы - санкционированные нормы (правовые обычай) - писаное право - нормативные акты".

До наших дней дошли уникальные образцы древней правовой мысли - сборники писаного права, действовавшего века и тысячелетия назад. Наиболее известным и древним из них считаются так называемые Законы Хамураппи.

Законы времен Хамураппи были высечены на каменных стелах, благодаря чему они дошли до нашего времени почти целиком.

Вот, например, одна из норм, содержащихся в Законах Хамураппи: "Если человек украдет малолетнего сына человека, то его должно убить".

Очевидно, что эта норма корнями уходит в обычай первобытного общества, т.е. была мононормой. Видимо, такие случаи происходили довольно часто. Появившееся государство сохранило данную норму и подкрепило ее своей силой, заложило в нее свою волю.

Еще одна норма: "Если сын ударит своего отца, то ему должно отрезать пальцы". Чего добивалось древнее государство таким правилом? Конечно же, порядка. А какой же это порядок, рассуждали составители Законов, если младший будет поднимать руку на старшего; такое надо пресекать в зародыши самыми суровыми средствами.

Читаем дальше: "Если человек повредит глаз какого-либо из людей, то должно повредить его глаз". Здесь зафиксирован древний принцип ответственности: око за око, зуб за зуб. Он известен как "**принцип талиона**".

Это было примитивное, жестокое средство предотвратить нарушение порядка, воздать должное причинителю вреда, но на тот период оно выполняло свои функции.

Развитие данного принципа в другой жизненной ситуации находим в следующих нормах: "Если строитель построит дом и сделает свою работу непрочно, так что построенный им дом обвалится и причинит смерть хозяину дома, то этого строителя должно убить.

Если он причинит смерть сыну хозяина дома, то должно убить сына этого строителя".

Помимо Законов Хамураппи, среди других известных дошедших до нас источников права можно назвать: древнеиндийские Законы Ману (по имени мифического прародителя людей, II в. до н.э.).

В России первым сборником правовых норм явилась Русская Правда (XI - XII вв.) и т.д.

ЗАДАНИЕ НА ПРАКТКУ:

Охарактеризовать нормы, закрепленные в Русской Правде, рассказать о них.

Краткая характеристика Русской Правды. Русскую Правду иногда называют "кодексом Ярослава Мудрого". Фактически Русская Правда - это сборник правил, взятых из княжеских уставов, византийских источников и обычая. Существует она в нескольких вариантах - списках (рукописях), которые датируются XI - XIII вв.

Значительная часть статей Русской Правды посвящена преступлениям против личных и имущественных прав частных лиц: убийство, воровство, укрывательство беглого раба, позорный удар необнаженным мечом. За преступления холопов ответственность нес их господин.

В качестве наказаний применялись такие виды, как "месть" (возмездие руками потерпевшего), денежные штрафы, уголовные кары - "поток и разграбление" (лишение личных и имущественных прав), изгнание и ссылка, заключение "в железо" или "в погреб", обращение в рабство, "битье кнутом у колокольни", смертная казнь через повешение, утопление и т.п.

Признаки права. Шли века и тысячелетия, правовые системы государств развивались, становились все сложнее и совершеннее. Издавались все новые и новые нормы права. Государства перенимали друг у друга право, зачастую сохраняя собственную специфику, национальные особенности.

Наступили времена, когда одного сборника законов на все случаи жизни в государстве уже было недостаточно, и государства стали принимать дополнительные нормативные акты, группируя их по родственным сферам отношений - отдельно уголовные нормы, отдельно - нормы, регулирующие имущественные отношения и т.п.

Современные правовые системы в развитых государствах представляют собой чрезвычайно сложное явление. Как правило, нормы права содержатся в тысячах и десятках тысяч законов, подзаконных актов.

В повседневной жизни мы ориентируемся в мире, отделяя вещи и явления друг от друга - интуитивно или сознательно - по их признакам. Мы не спутаем книгу с блокнотом, телевизор с телефоном, митинг с демонстрацией, партию с клубом болельщиков.

Если мы определим, какие же признаки свойственны праву, правовым нормам, мы научимся отличать право от других похожих на него явлений.

Признаками права являются следующие:

- право - это всегда много **норм**, правил поведения. Если перед нами нормы (правила), один признак уже есть. Признак **нормативности**. Однако нормы могут быть и у морали. Следовательно, надо искать другие признаки правовых норм;

- "вглядываясь" в норму права, мы обязательно увидим в ней волю государства; правовая норма исходит от государства, подкреплена его силой. Этим правовая норма отличается от других (неправовых) норм. Итак, наличие государственной воли - второй признак правовой нормы;

- норма права не просто отражает волю государства; она служит в его руках инструментом регулирования общественных отношений: посредством права государство направляет поведение людей в нужное русло под угрозой определенных последствий. Следовательно, регулятивный характер правовых норм - третий признак права.

На основе указанных признаков права можно сформулировать определение права.

Право - это система общеобязательных норм, выражающих государственную волю и являющихся государственным регулятором общественных отношений.

Итак, в право заложена **государственная воля**.

Норма права и ее структура. Присмотримся теперь к отдельной **норме права**. Нормы - это **правила**, которые возлагают на нас права или обязанности. Через нормы права государство добивается от всех нас определенного поведения и в конечном счете общественного порядка.

Норма - это общеобязательное, формально-определенное правило поведения, охраняемое государством.

Вот некоторые примеры норм права:

- гражданин Российской Федерации не может быть лишен своего гражданства или права изменить его ([ст. 6 Конституции РФ](#));

- никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной ([ст. 13 Конституции РФ](#));

- Президент Российской Федерации может принять решение об отставке Правительства Российской Федерации ([ст. 117 Конституции РФ](#));

- ребенок имеет право собственности на доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, а также на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка... ([ст. 60 Семейного кодекса](#));

- административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет ([ст. 2.3 Кодекса об административных правонарушениях](#));

Государство тщательно "продумывает", если можно так выразиться, каждую норму права, ищет те сферы отношений, которые нуждаются в новых правилах. Если такие правила не будут своевременно даны, люди не будут знать, каким образом себя вести, решать свои вопросы и проблемы, и общество столкнется с конфликтами интересов, с беспорядком.

При этом государство в своем правотворчестве, как правило, всегда запаздывает: жизнь развивается быстрее, чем государство успевает формулировать нормы.

Появились компьютеры и Интернет - и понадобились правила, регулирующие отношения с использованием Интернета. Появились генетически модифицированные продукты - и государства стали регулировать порядок их производства и продажи. Возникли проблемы с экологией - и государства активно занялись разработкой норм по охране окружающей среды.

Внутреннее строение нормы носит системный характер и, как правило, включает три элемента: гипотезу, диспозицию, санкцию.

Гипотеза - это указание на условия, при которых реализуется, действует норма. **Диспозиция** - это само правило поведения, из которого происходят права и/или обязанности субъектов права. **Санкция** - это указание на ответственность в случае нарушения нормы.

У юристов есть поговорка: без гипотезы норма бессмысленна, без диспозиции - немыслима, без санкции - бессильна.

Именно по такому алгоритму вырабатываются нормы права государством (законодателем). Сложность состоит в том, что не всегда формулировки норм однозначны.

Зачастую требуется приложить усилия, чтобы правильно проанализировать норму и понять заложенную в нее волю законодателя, определить все части нормы. Иногда слова гипотезы, например, свернуты всего лишь в одно - два слова либо предполагаются "за кадром".

Кроме того, в большинстве случаев третьи части норм (т.е. санкции) отделены от норм и помещены отдельно. Так, например, мы можем рассматривать Уголовный кодекс или Кодекс об административных правонарушениях как сборники санкций ко множеству норм права.

Чтобы правильно понять и применить ту или иную норму права, мы должны определить волю законодателя, а для этого найти в нормативных актах все три части нормы.

Виды норм. В праве существуют, наверное, миллионы норм. Чтобы ориентироваться в этом "океане", надо разложить нормы по определенным "полочкам", иначе говоря, проклассифицировать их.

Существует множество классификаций норм права. Однако одна из наиболее важных классификаций - это разделение норм на три категории:

- нормы **обязывающие**;
- нормы **запрещающие**;
- нормы **управомочивающие** (можно называть их также **разрешающими** или **дозволяющими** нормами).

Устанавливая тот или иной вид нормы, государство добивается от нас нужного поведения: либо чтобы мы не делали чего-то (бездействовали), либо, наоборот, делали что-то, либо действовали по своему усмотрению - в рамках своих прав.

Вот примеры **обязывающих** норм:

- "Основное общее образование обязательно. Родители или лица, их заменяющие, обеспечивают получение детьми основного общего образования" (ст. 43 Конституции РФ);

- "Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы..." (ст. 57 Конституции РФ).

И вновь мы обращаем внимание, что законодатель сформулировал в данных нормах определенные обязанности: обеспечить основное общее образование, платить налоги.

Вот примеры **запрещающих** норм:

- "Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жесткому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию..." (ст. 21 Конституции РФ);

Запрещающую норму можно рассматривать как разновидность **обязывающей**. Фраза "запрещается делать то-то" равна фразе "обязан не делать этого".

Если кому-то запрещается подвергать людей пыткам, это означает: он обязан не подвергать людей пыткам. А люди, соответственно, имеют право, чтобы их не пытали. Любые пытки - нарушение прав человека и гражданина.

Вот примеры **управомочивающих** (дозволяющих, разрешающих) норм:

- "Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме" (ст. 32 Конституции РФ);

- "Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность" (ст. 49 Конституции РФ).

В управомочивающих нормах применяется обратная логика: если законодатель сформулировал в норме чье-то право, то одновременно с этим у кого-то рождается и встречная обязанность. Эта обязанность сформулирована как бы "за кадром" нормы.

Источники права: понятие, состав. Право имеет свои **источники**.

источник права - это форма презентации, существования и организации норм права.

Обычно выделяют несколько видов источников. К наиболее часто упоминаемым и очевидным относят, как правило, два наиболее распространенных источника:

- правовой обычай;
- нормативный акт.

В некоторых странах нормы права могут существовать в другой (непривычной для нас форме), например, в форме судебных решений или в форме религиозных предписаний.

Правовые обычаи - источники права. Правовые обычаи являются наиболее древним источником права. *Напомним: обычаи бывают правовыми и неправовыми.*

*Следовательно, не всякий обычай - источник права, а лишь правовой обычай, т.е. обычай, который подкреплен силой государства, его принуждением. Или, как иногда говорят, **санкционируется** государством. В правовой обычай заложена воля государства - высшей власти.*

Обычай обмениваться кольцами при бракосочетании - это неправовой обычай. Он соблюдается в силу привычки, народной традиции. Несоблюдение этого обычая не влечет никаких правовых последствий.

В современных развитых правовых системах санкционированных обычаев почти не осталось; они давно трансформировались в статьи законов и подзаконных актов. Как правило, обычаям оставляются те сферы, где вмешательство законодателя преждевременно или нежелательно.

Из истории нам известны, например, следующие правовые (т.е. санкционированные государством) обычай. У древних германцев вступление в брак по обычай осуществлялось покупкой жены. Через покупку муж приобретал власть над женой.

Движимое имущество в Германии наследовали сын и дочь в равной доле, а земля переходила только к сыну (Салическая правда).

В известном сборнике древнего германского права (сборнике санкционированных обычаев) Салическая правда имеются, в частности, такие нормы, дающие представления о правовых обычаях:

"Если кто назовет другого уродом, присуждается к уплате 3 солидов" (солид - золотая монета).

"Если кто даст ложное показание (имеется в виду на суде), присуждается к уплате... 15 солидов".

"Если кто заберется в чужой виноградник красть виноград и будет застигнут на месте преступления, присуждается к уплате 15 солидов".

"Если кто оторвет большой палец на руке или на ноге, присуждается к уплате 50 солидов".

На Руси долгое время действовал обычай ответственности господина за преступление его холопа.

Нормативные акты - источники права. В наше время самой распространенной формой существования и организации права являются нормативные акты.

Нормативным актом называется официальный документ, созданный компетентными органами государства и содержащий юридические нормы. Таким документом могут быть законы, кодексы, указы, постановления, инструкции, положения, приказы и т.п. Этот разнородный ряд актов подразделяется на две группы:

- **законы**, т.е. акты высшей юридической силы. Они принимаются парламентами - органами законодательной/представительной власти либо народом на референдуме;

- **подзаконные акты**. Они принимаются, как правило, в исполнение законов органами исполнительной власти - правительствами, министерствами, ведомствами.

Во многих странах, в том числе в России, **законы**, в свою очередь, подразделяются на два вида:

- федеральные **конституционные** законы;
- федеральные законы (их зачастую называют **текущими**).

Конституционные законы закрепляют основы общественного и государственного строя. Они служат своего рода продолжением конституции, ее дополнением, конкретизацией, развитием. Процедура их принятия - более сложная, чем текущих законов. Сама конституция при этом считается **Основным Законом**. Конституционных законов не так уж много:

- **ФКЗ** от 30 января 2002 года "О военном положении";
- **ФКЗ** от 30 мая 2001 года "О чрезвычайном положении";
- **ФКЗ** от 25 декабря 2000 года "О Государственном флаге Российской Федерации";
- **ФКЗ** от 25 декабря 2000 года "О Государственном гербе Российской Федерации" и другие.

*Федеральные конституционные законы обладают более высокой юридической силой, чем "просто" федеральные (или **текущие**) законы. Федеральных законов насчитывается несколько тысяч.*

Текущие законы регулируют различные стороны экономической, политической, культурной жизни страны.

*В группе текущих законов выделяются так называемые **кодифицированные** законы, или **кодексы**. Есть у них и другое название: **органические** законы.*

Кодексы - сложные, систематизированные законы. В России насчитывается более двух десятков Кодексов: **Уголовный**, **Гражданский**, **Семейный**, **Трудовой**, **Налоговый**, **Бюджетный**, **Водный**, **Лесной**, **Воздушный**, и др.

Подзаконные акты - источники права. Правовые нормы содержатся не только в **законах**. Формой существования и организации норм права служат и **подзаконные акты**.

В состав подзаконных актов входят:

- указы и распоряжения Президента РФ;
- постановления и распоряжения Правительства РФ;
- приказы, инструкции, положения министерств и ведомств.

Как видно, подзаконные акты имеют свою иерархию: более высокой юридической силой обладают указы Президента, затем - акты Правительства и, наконец, акты министерств и ведомств.

В субъектах Федерации имеются органы исполнительной власти, которые принимают подзаконные акты в рамках своей компетенции: губернаторы областей/краев, президенты республик издают указы, распоряжения; администрации областей/краев, правительства республик - подзаконные акты (постановления, распоряжения, приказы, инструкции и др.).

Преимущества нормативных актов очевидны: изданием и изменением актов можно оперативно реагировать на социальные процессы; акты легко

систематизируются, что облегчает поиск нужного документа; акты точно фиксируют правила, что должно исключать их произвольное толкование и применение.

Судебный прецедент - источник права. В некоторых странах в силу исторических и государственно-правовых особенностей формулировать правовые нормы имеют право не только парламенты, органы исполнительной власти, но также и судебная ветвь власти - суды, главным образом высшие и окружные. Решения судов в таких случаях называются **судебными прецедентами**, а страны - **странами ангlosаксонского**, или прецедентного, права. **Это не мы!!!**

Речь идет о коренном отличии в роли судебной ветви власти, т.е. судов, в жизни общества. Практически во всей Европе (и в России в том числе) суды, призванные рассматривать уголовные, гражданские дела, вправе только **применять и толковать** нормативные акты.

В странах ангlosаксонского права роль судов - иная. Если суды сталкиваются с отсутствием нормы права, они сами формулируют ее, и такая норма повторяется затем другими судами в аналогичных обстоятельствах. Получается, что суды выступают как своеобразные "творцы" норм, и в этом качестве они встают наравне с законодателями.

Итак, судебный прецедент - это судебное решение, которое становится правилом, обязательным для всех судов той же или низшей инстанции по аналогичным делам.

Решение, принятое судом, превращается **в форму, источник** права. Классическим примером страны прецедентного права является Великобритания.

К правовой семье прецедентного права относятся также США, Канада, Австралия.

Для уяснения сути явления рассмотрим пример судебных прецедентов.

*Пример 1. В 1969 году, когда американцы вели войну во Вьетнаме (1964 - 1973), учащиеся одной из школ штата Айова решили во время пребывания в школе носить черные повязки на руках в знак протеста против войны. Администрация школы издала приказ, запрещающий носить повязки. Приказ был оспорен в судах; в конечном счете спор был перенесен в Верховный суд США. Верховный суд США посчитал данный приказ нарушением Конституции США, а именно свободы слова, выражения мнений. Решение суда стало прецедентом (*Tinker v. Des Moines School District, 1969*). Родилась норма, запрещающая администрациям школ издавать акты, препятствующие выражению мнений со стороны учеников.*

Российская правовая система не относится к семье прецедентного права.

Правоотношения: понятие, состав.

Та часть общественных отношений, которая урегулирована всеми нормами, правом в целом, называется **правоотношениями**. Это правоотношения в широком смысле слова.

В то же время одна отдельная норма права образует "свое" правоотношение. Это правоотношение в узком смысле.

правоотношение (в узком смысле) - это общественное отношение, урегулированное юридической нормой, порождающей субъективные права и юридические обязанности.

Что было бы, если бы какой-то человек захотел продать вещь, а другой купить ее, но в обществе при этом не было бы правил купли-продажи? Без таких правил (норм) продавцы и покупатели, чьи интересы зачастую прямо противоположны, просто перегружались бы, все общество сотрясалось бы в конфликтах.

Естественно, что люди выработали правила купли-продажи, а государства санкционировали их, включили в нормативные акты и развили.

Правило номер один в сфере купли-продажи могло бы звучать так: продавец обязан отдать продаваемую вещь, а покупатель имеет право ее взять. Эта норма невозможна без другой: покупатель обязан отдать деньги за вещь, а продавец имеет право их взять (получить, требовать). Данные нормы содержатся в законе - в Гражданском кодексе.

Вот оно - правоотношение. В нем покупатель и продавец связаны друг с другом отдельными нормами, из которых происходят взаимные (встречные) права и обязанности. Продавец и покупатель связаны между собой в отношении по поводу вещи и денег за нее.

Зная права и обязанности, продавец и покупатель будут вести себя так, как предписано, а значит, их отношения будут отрегулированы. Обязанность в правоотношении принято называть **юридической обязанностью**, а право - **субъективным правом**. "Субъективным" - потому что данное право принадлежит конкретному субъекту и в конкретных обстоятельствах.

Сторона, которая несет обязанность, называется обязанной стороной, а сторона, имеющая субъективное право, - управомоченной стороной.

Продавец и покупатель выступили как **субъекты** правоотношения; вещь и деньги - это **объекты** правоотношения; продавец несет юридическую **обязанность** передать вещь покупателю; покупатель получает субъективное право взять вещь, потребовать ее.

Многие правоотношения сопровождают человека на протяжении всей жизни или ее значительной части. Например, с рождением человека "открывается" серия правоотношений между ним и государством по поводу гражданства, прав и свобод гражданина. Соответственно со смертью человека "закрываются" все правоотношения, которые связывали его с обществом.

Со вступлением в брак "включаются" брачные правоотношения, рождаются права и обязанности между супругами по поводу имущества, рождения и воспитания детей. С рождением детей появляются новые правоотношения - родительские; это правоотношения между каждым из родителей и каждым из детей.

За невыполнение родительских обязанностей государство может лишить родителей родительских прав.

Правоотношения имеют свою **структуру**, состав. В состав правоотношения входят следующие элементы:

- субъекты правоотношения;
- объект правоотношения;
- субъективное право;
- юридическая обязанность.

Юридические факты. Правоотношения начинаются, изменяются и заканчиваются при неких обстоятельствах. Такие обстоятельства называются **юридическими фактами**. Именно юридические факты "включают" и "выключают" правоотношения.

Если человек входит в маршрутный автобус, это факт. Данный факт порождает право человека доехать до любой точки маршрута. Соответственно организация, эксплуатирующая автобусы, несет обязанность доставить пассажира в любую точку маршрута.

И наоборот: с данного факта "включается" обязанность пассажира заплатить за предоставленную услугу - за проезд, а автобусная организация приобретает право получить плату за перевозку пассажира.

Преобладающая часть наших действий - это юридические факты, потому что они влекут за собой юридические последствия - порождают права и обязанности. Отсюда вывод: следует продуманно совершать действия, предвидеть последствия своих действий.

Итак, **юридическим фактом** называется жизненное обстоятельство, которое порождает, изменяет или прекращает правоотношение.

Юридический факт, который порождает правоотношение, называется **правообразующим**. Так, рождение ребенка - это правообразующий факт, потому что он образует правоотношения между ребенком и каждым из родителей, между ребенком и государством, между мужем и женой по поводу воспитания ребенка и т.п.

Юридический факт, который изменяет правоотношение, называется **правоизменяющим**. Если заемщик вернул заимодавцу не всю сумму долга, а только половину, то это юридический факт. Факт, который изменил правоотношение между заемщиком и заимодавцем: уменьшилась сумма долга.

Юридический факт, который прекращает правоотношение, называется **правопрекращающим**. Смерть человека прекращает семейные, трудовые, имущественные, конституционные и другие правоотношения.

Существует и другая классификация юридических фактов. В основу классификации положено наличие или отсутствие воли людей.

Если факт произошел помимо воли и сознания человека, такой факт называется **событием**. Естественная смерть, болезнь, пожар от удара молнии, наводнение и т.п. - все это события, которые порождают, изменяют или прекращают правоотношения. В результате возникают правоотношения, связанные с наследованием, возмещением ущерба, страховым вознаграждением и др.

Если в факте/обстоятельстве присутствует воля, такой факт называется **действием**. Действия, в свою очередь, подразделяются на **правомерные** и **неправомерные** (противоправные).

Заключение договора, составление завещания - это правомерные действия (если при этом не нарушены нормы права).

Подделка документов, опоздание на работу, избиение человека - неправомерные (противоправные) действия, или, по-другому, **правонарушения**. Факт неправомерных действий открывает правоотношение ответственности, в соответствии с которым нарушитель "приобретает" обязанность отвечать за свои действия: понести наказание, возместить причиненный ущерб и т.п.

Кстати, разновидностью действия считается и **бездействие**. Бездействие также может порождать права и обязанности. *К примеру, человек не выполнил свою обязанность заплатить налоги - он бездействовал там, где надо было действовать. Факт бездействия повлек за собой обязанность понести ответственность.*

Из ряда всевозможных неправомерных (или, что одно и то же, **противоправных**) действий законодатель выделил особо действия с высокой степенью общественной опасности. Такие действия названы **преступлениями**.

Все, что считается **преступлением**, указано в одном нормативном акте - Уголовном [кодексе](#).

Прочие правонарушения называются **проступками**. Их степень общественной опасности - ниже, чем преступлений. Действия, которые считаются проступками, указаны в различных нормативных актах, в том числе в таких кодексах, как Гражданский [кодекс](#), Трудовой [кодекс](#), Кодекс об административных правонарушениях, Таможенный [кодекс](#), Налоговый [кодекс](#) и др.